

# 时代的呼唤 历史的必然

## ——深刻领悟“中国—中亚精神”的宏阔意涵

第二届中国—中亚峰会17日在哈萨克斯坦阿斯塔纳成功举行。本届峰会最突出的亮点是，习近平主席宣布了“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”为基本内容的“中国—中亚精神”，并精辟地将其核心要义概括为：坚持相互尊重、平等相待；坚持深化互信、同声相应；坚持互利共赢、共同发展；坚持守望相助、同舟共济。

“中国—中亚精神”在历史长河中淘洗、于时代风云中淬炼，深深植根于中国与中亚国家友好交往的实践沃土，深刻回应了中国与中亚国家人民对共同发展的时代呼唤，更是以鲜明的合作共赢品格和超越零和的实践逻辑，在变乱交织的当今世界，为国际关系健康发展开辟了崭新路径。

### 源于实践的深刻凝练： 一部风雨同舟的合作史

精神之树，必植根于实践的沃土。“中国—中亚精神”的生命力，首先在于其厚重的历史根基与现实土壤。回望历史，两千多年前张骞“凿空西域”，开启了中国同中亚友好交往的浩荡史诗。这份跨越千年的情谊，为今天的合作奠定了坚实的历史文化根基。进入新时代，这种友好传统在更为复杂的国际格局中得到淬炼与升华。三十多年来，中国本着平等协商、互谅互让的精神，与中亚各国彻底解决了历史遗留的边界问题，使长达3300多公里共同边界，变成了连接彼此的和平纽带与合作桥梁。这正是“相互尊重、平等相待”最朴素、也最坚实的起点。

这份宝贵的政治互信，在共同应对地区安全挑战的严峻考验中得到巩固。面对“三股势力”的共同威胁，中国与中亚国家在上海合作组织框架下，共享情报、联合演训、协同打击，共同构筑起地区安全的坚固屏障。这“同声相应”的背后，是对彼此核心利益的坚定支持，是“不做任何损害彼此核心利益的事”的庄严承诺。正如乌兹别克斯坦政治观察家图拉加诺夫指出的，中国尊重中亚国家的主权和发展道路，赢得了各方广泛信任。“中国—中亚精神”不仅是中国与中亚国家合作的价值基础，更成为推动区域稳定与发展的强大动力。

2013年，习近平主席在中亚首提“丝绸之路经济带”倡议。十余年来，从横贯大漠的中国—中亚天然气管道，到穿越天山、将化天堑为通途的中吉乌铁路；从哈萨克斯坦的“霍尔果斯—东大门”无水港，到中亚各国日益普及的中国新能源汽车；从哈萨克斯坦民众盛赞的阿拉木图光伏电站，到塔吉克斯坦急需的杜尚别热电厂……这些看得见、摸得着的合作成果，正是“互利共赢、共同发展”的生动写照。乌兹别克斯坦《人民言论报》副主编扎耶夫认为，中国积极投身中亚国家经济社会发展，将自身发展机遇毫无保留地转化为地区共同繁荣的红利，是“中国—中亚精神”的践行者。

面对新冠疫情等全球性危机，“守望相助、同舟共济”的情谊得到了最真切的诠释。在中国抗疫最艰难的时刻，中亚国家送来宝贵物资；当疫情在中亚蔓延，中国的医疗专家组和疫苗第一时间驰援。这种患难见真情的邻里之道，超越了单纯的利益计算，为国际关系注入了生命至上、大爱无疆的温暖。“虽然我们说着不同的语言，但邻里间相互信赖、相互支持的情谊，使我们彼此对彼此的境遇感同身受。”哈萨克斯坦“阿塔梅肯”国家企业家协会主席拉伊姆别克·巴塔洛夫这样说道。可以说，“中国—中亚精神”的每一个字，都烙印着

中国与中亚国家交往的真实足迹。它是一部用真诚与信义书写的合作史，因其植根于深厚的历史和现实基础，故而根基稳固、底蕴深厚。

### 着眼未来的思想引领： 一条共同现代化的新路径

“中国—中亚精神”是对过去的总结，更是对未来的擘画。它为六国关系的发展提供了清晰的行动指南，特别是“以高质量发展推进共同现代化”这一核心要义，为中国与中亚国家合作开辟了更广阔、更具时代性的新前景。

中国从不追求独善其身的现代化，而是致力于与各国共同发展、合作共赢。中国与中亚五国同为发展中国家，一直是现代化道路上的同行者。中国与中亚国家务实合作破解的是发展难题，汇聚的是共进力量，托举的是共同繁荣。中国以高质量发展和高水平开放，为包括中亚国家在内的世界各国带来更多发展机遇，与各国携手奔赴广阔的共同现代化之路。

“共同现代化”，本身就是一项极具开创性的理念。它旗帜鲜明地摒弃了那种赢家通吃、导致中心—边缘依附的旧式现代化逻辑。中国在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的同时，真诚地与中亚伙伴加强发展战略对接，分享治理经验，协力推动六国的现代化进程。这其中，既有《摆脱贫困》乌兹别克斯坦版的出版，分享减贫的中国经验，也有中方决定设立的减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和未来两年提供3000个培训名额，回应中亚渴望振兴、提升自主发展能力的迫切需求。这种“立己达人”的东方智慧与胸襟，为“共同现代化”这一命题，给出了更加包容、普惠的中国方案。正如古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多所言，从“中国式现代化”走向“共同现代化”，展现了中国愿意分享自身发展成果和经验的国际大度和开放姿态，表达了推动包容性、可持续和互利共赢发展的坚定承诺。

“高质量发展”为“共同现代化”注入了强劲动力，推动中国与中亚的合作从量的积累迈向质的飞跃。合作的焦点，不仅仅是传统能源和基础设施，而是更多地转向绿色矿产、数字经济、人工智能、现代农业等新增长点。例如，中国的新能源技术正帮助中亚国家在工业化进程中，有机会直接跨入绿色发展的快车道。跨境电商、在线教育等新业态，正通过“数字丝路”惠及千家万户。遍布中亚各国的“鲁班工坊”，则为当地培养了大量急需的技术技能人才，为产业升级提供了坚实的人力资本支持。南非学者桑迪莱·斯瓦纳认为，中国在推进高质量发展转型的过程中，正通过技术培训、人才交流等方式，与各国共享成果和发展经验，共同推动地区高质量发展和现代化进程。

思想的引领与务实的协作，需要通过稳定、高效的机制加以固化和推进，确保其不因一时一事而动摇，并不断拓展合作的广度与深度。“中国—中亚精神”转化为造福中国与中亚国家人民的物质力量离不开机制的保障。从元首会晤机制，到全面运行的中国—中亚机制秘书处；从13个部级合作平台相继建立，到突破100对的友城关系；直至此次峰会签署的永久睦邻友好合作条约，以法律形式将世代友好的原则固定下来……这一切都表明，在“中国—中亚精神”引领下，中国与中亚国家合作正朝着更加结构化、制度化、长期化方向迈进，其锚定的目标，是构建一个休戚与共、深度融合的命运共同体。

### 汇聚共识的重要启示： 一份破解全球困局的新方案

“世界怎么了，我们怎么办？”——面对这一时代之问，“中国—中亚精神”的意义已远超双边和区域范畴。在单边主义、保护主义、霸权主义逆流涌动的当下，它鲜明展现中国特色大国外交的精神底色，为破解全球治理困境、推动国际关系健康发展提供了一份极富启迪意义的中国—中亚方案。

它是一面“和平镜”，映照出与“丛林法则”截然不同的交往之道。当一些国家仍在迷信实力地位，动辄挥舞关税大棒、煽动地缘对抗之时，“中国—中亚精神”所倡导的“国家不分大小一视同仁，有事大家商量着办”，无疑是一股清流。它继承和光大了“和平共处五项原则”，挑战了“强权即公理”的霸权逻辑，雄辩地证明了不同社会制度、不同文化背景、不同发展阶段的国家和地区完全可以走出一条相互尊重、合作共赢的康庄大道。巴基斯坦学者马哈茂德·哈桑·汗认为，“中国—中亚精神”凝聚了世界团结与正义的声音，为深陷冲突危机的地区国家提供了与邻为善、携手发展的宝贵经验。

它是一扇“文明窗”，展现了“和合共生”的东方智慧。“中国—中亚精神”的内核，包含了中华文明“讲信修睦”“兼爱非攻”“立己达人”的文化基因。它超越了文明冲突论的狭隘视野，主张尊重世界的多样性，在交流互鉴中共同进步。从互设文化中心，到《山海情》《我的阿勒泰》等影视作品走进中亚，这些丰富的人文交流实践，正在为中国与中亚国家人民“心联通”拉紧情感纽带，也为世界不同文明如何和谐共处提供了生动范例。

它是一座“发展桥”，为全球南方团结自强提供了重要启示。中国与中亚的合作，是平等互利的南南合作典范。它既非援助国的施舍，也非地缘政治的附庸，而是发展伙伴间的平等相待、彼此成就。古巴政治学专家雷加拉多评价说，中国与中亚国家推动的“共同现代化”，尊重各国国情，注重区域协同，为推动世界多极化和更加平衡的国际秩序作出贡献。这一成功实践，将极大鼓舞广大发展中国家，增强它们通过团结协作、自主发展来摆脱贫困、实现繁荣的信心与力量。

“中国—中亚精神”的提出，是历史的必然，更是时代的呼唤。它承载着两千多年文明交流的深厚底蕴，体现着新时代合作发展的崭新理念，昭示着人类社会进步的美好前景。在这个充满挑战与机遇的时代，我们更加需要这样的精神力量来指引前行方向，照亮合作道路。正如马哈茂德·哈桑·汗所说，“中国—中亚精神”为世界带来启示，那就是，从全人类的福祉出发，摒弃对抗思维和霸权意识，真正加入到世界和平力量的阵营中来，携手共赴现代化，共同建设公正合理、平等有序的国际秩序。

行大道者得人心，凝众志者成其远。习近平主席指出，历史不能倒退，应当向前；世界不能分裂，应当团结；人类不能回到丛林法则，应当构建人类命运共同体。“中国—中亚精神”，这份源于实践、引领未来、汇聚共识的思想财富，正是这一伟大愿景的生动实践和有力证明。展望未来，“中国—中亚精神”必将在更大范围内发挥重要作用，为推动构建人类命运共同体、维护世界和平发展作出更大贡献。

新华社北京6月20日电(记者叶书宏 参与记者李奥 郑钰 白刚 蒋超 蒋彪)

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 公开通报魏栓师等人违规吃喝

### 中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅

新华社北京6月20日电 日前，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅通报了内蒙古自治区人大财政经济委员会党组成员、副主任委员、自治区国资委正厅长级干部魏栓师等人违规吃喝、严重违反中央八项规定精神问题。

经查，5月6日，魏栓师陪同其亲属到内蒙古科技大学包头医学院二附院就诊，随后与二附院原党委书记王秋枫、二附院介入科主任郭俊到包头市第四医院放射科主任贺玉玺(已退休，拟返聘二附院介入科工作)在二附院的办公室叙旧。贺玉玺提出5月7日聚餐，魏栓师表示由其准备酒水并支付餐费。5月7日晚，魏栓师、贺玉玺、郭俊、王秋枫以及包头医学院正处级干部石继海、包头市公安局包神铁路公安分局党委书记、局长栗占山、二附院消化内科副主任江振宇等人在包头市某宾馆聚餐。当晚，魏栓师自带白酒，魏栓师、郭俊、王秋枫、江振宇等人饮用白酒，贺玉玺、石继海、栗占山未饮酒，餐费由魏栓师安排私营企业支付。聚餐结束后，王秋枫又组织郭俊、江振宇到其家附近烧烤店继续聚餐饮酒。5月8日6时许，郭俊在家中死亡。魏栓师等人得知郭俊死亡消息后，商议共同出资与郭俊家属私下了结，双方因金额存在较大分歧，郭俊家属提出要举报。5月15日，魏栓师主动向自治区纪委监委报告了相关情况。

问题发生后，内蒙古自治区纪委监委组织开展调查，给予相关责任人处理处分。本应给予魏栓师撤销党内职务、政务撤职处分，因发现其还涉嫌其他严重违纪违法问题，已对其立案审查调查并采取留置措施，将一并处理；本应给予贺玉玺政务撤职处分，鉴于其已退休，按照专业技术岗位六级调整退休待遇；给予王秋枫、石继海、江振宇党内严重警告处分；给予栗占山党内警告处分。包头医学院二附院党委书记王占彪履行全面从严治党主体责任不力，党委委员、纪委书记于飞履行监督责任不力，给予二人诫勉处理。

魏栓师身为正厅级党员领导干部，在深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间，带头违规聚餐饮酒、带头违反中央八项规定精神，造成严重后果和恶劣影响；涉案干部一边参加学习教育，一边接受违规宴请，对中央八项规定精神置若罔闻，是典型的目无法纪、顶风违纪，性质极为严重，教训极为惨痛。这表明，个别党员干部甚至领导干部政治意识、纪法观念极其淡薄，对全面从严治党认识极不清醒，对领导干部在党风廉政建设中所担负的特殊重要责任极不重视，在高压态势下仍然“吃”心不改、酒瘾难戒。这反映出有些地方和单位吃喝歪风陋习根深蒂固，违规吃喝禁而未绝；反映出有些地方和单位推进学习教育不严肃、对集中整治违规吃喝的要求不在乎不上心；反映出有些地方和单位落实全面从严治党主体责任缺失、监督责任缺位，严的氛围没有真正形成。必须动真碰硬、重拳整治违规吃喝顽瘴痼疾。

当前，学习教育正处于关键节点。各级党组织要坚决扛起主体责任，持续一体推进学查改，推动学习教育走深走实。要认真落实党中央关于集中整治违规吃喝的要求，坚持以案为鉴，引导党员干部把自己摆进去、对典型案例进行检视反思，认清违规吃喝问题的本质和危害，把握公私摆的界限。要围绕集中整治违规吃喝的重点任务，对顶风违纪的依规依纪从严从重查处。要压实以案促改促治责任，强化以案为警，加大防腐同查同治力度。要区分正常餐饮消费与违规吃喝，不搞层层加码，不搞简单化、“一刀切”，防止走偏变样。党员领导干部要以身作则，以上率下，带头抵制违规吃喝歪风。指导组和督导组要发挥“利剑”作用，加强对违规吃喝等突出问题集中整治的指导督导。

### 铭记历史 缅怀先烈

## 赵一曼：舍家卫国的巾帼英雄

初夏时节，记者来到成都市金牛区一处普通民居，这是赵一曼烈士孙女陈红的家。她珍藏着一幅根据照片绘制的油画，画中赵一曼怀抱儿子“宁儿”，神情坚毅。

“拍摄照片后就离开了，我父亲再也没见到他的妈妈。”陈红抚摸着画面，将时空拉回到那生死离别的瞬间。

赵一曼，本名李坤泰，1905年出生于四川宜宾。大姐夫郑佑之烈士，为中国共产党川南党组织的创始人，二姐李坤杰、二姐夫萧简青、四姐李坤能是中国共产主义青年团员。在他们的引路下，李坤泰1926年夏加入中国共产党，后在武汉中央军事政治学校(黄埔军校武汉分校)、莫斯科中山大学学习。

在莫斯科，她化名李一超，与同学陈达邦相爱结婚。甜蜜还来不及品味怀着身孕的她奉命回国，在湖北、上海、江西等地从事地下工作。1929年，她在宜昌生下儿子。孩子仅一岁多，她和妹妹陈琼英就将儿子寄养在五哥陈岳云家，义无反顾地全身心投入革命。

分开前，她抱着儿子照了一张合影，寄给了丈夫。谁料，竟成永别！九一八事变后，她化名“赵一曼”，受党组织派遣奔赴东北。在沈阳、哈尔滨领导抗日斗争。先后任满洲总工会秘书、组织部部长和哈尔滨总工会代理书记。

《东北抗日联军史》记载，1933年4月，面对日伪军警横行、工人备受欺凌的现状，赵一曼连夜指导哈尔滨电车工人大罢工，将城市交通脉搏骤然掐断。最终，日伪统治当局迫于社会舆论压力，答应工人复工条件，罢工取得全面胜利。

1934年7月，赵一曼前往珠河县(今尚志市)，担任中共珠河中心县委委员，后出任东北人民革命军第三军一师二团政委。她以非凡的智慧与勇气，成为日伪报纸上赫赫有名的“双枪白兔”女政委，日寇目标将她与赵尚志并列。1935年11月，为掩护部队突围，赵一曼在珠河县小西沟与日伪军激战中身负重伤，不幸落入敌手。

在伪满哈尔滨警察厅(今东北烈士纪念馆)那间阴冷的刑讯室里，敌人用尽惨绝人寰的酷刑——钢针刺伤、烙铁灼肤、辣椒水灌鼻……面对非人的折磨，赵一曼的意志如钢铁般不屈：“你们可以让村庄变成瓦砾，把人剁成肉泥，但消灭不了我的信仰！”

在哈尔滨治疗期间，她强忍骨碎皮化的剧痛，断然拒绝截肢——她坚信保住腿，就有重返战场的希望。在她的感化下，看守董宪勋与护士韩勇义助她逃离魔窟。然而三天后，敌人再度追至，赵一曼重陷囚笼。

1936年8月2日，年仅31岁的赵一曼在珠河英勇就义。赴刑场的列车上，她向押送人员要来纸笔，用被敌人折磨得几乎难以握笔的手，给远方的儿子写下字字泣血的绝笔：

“母亲对于你没有能尽到教育的责任，实在是遗憾的事情……母亲不用千言万语来教育你，就用实际行动来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”

陈红带着哽咽诵读，这是她的父亲——“宁儿”陈振贤在东北烈士纪念馆亲笔抄录，作为传家之宝。那不忍卒读的字迹，蕴含着何等巨大的情感！

革命胜利后，李坤杰、陈达邦、陈琼英和陈振贤几经寻找，党组织终于确认赵一曼就是李坤泰。陈振贤在东北烈士纪念馆抄录母亲遗书时，在手臂上用钢笔深深刺下“赵一曼”三个字。“父亲告诉我，要将奶奶在信中传达的爱国情怀与赤子之心作为家规，永远地传承下去。”陈红说。

在哈尔滨，2375米的“一曼街”列入城市肌理；在宜宾，一曼公园、一曼村、一曼大道、一曼中学成为追怀之地；四川省退役军人事务系统、金牛区纪委监委等邀请陈红作为宣讲老师，走进社会和课堂……中华大地上，赵一曼的精神将永远被人们铭记传颂！

新华社成都6月20日电(记者谢佼 杨思琪 姜思妮)

## 歼-35A 首次亮相境外航展

### 中企新技术产品成巴黎航展焦点



在第55届巴黎航展上，观众在中国航空工业集团展台参观歼-35A、歼-10CE等模型。 新华社发



在第55届巴黎航展上展出的EH216-S航空器。 新华社发

新华社巴黎6月20日电(记者罗敏 李文昕 孙鑫晶)6月16日至22日，第55届巴黎—布尔歇国际航空航天展览会(巴黎航展)在巴黎近郊举行。70余家中国展商携各自明星产品隆重登场，全面展现中国航空工业的发展水平和顶尖成果，受到现场专家的高度评价。

在人流如织的二号大厅，中国航空工业集团展示的8大类30项重点航空产品模型让人眼花缭乱。其中歼-35A首次亮相境外航展，其流畅的隐身气动设计、先进的航电系统和多任务作战能力，成为全场焦点；直-9ME直升机、“翼龙”-1G、“翼龙”-6、“翼龙”-10B、“旋戈”-2000无人机首展巴黎航展，展现中国在直升机技术、无人机谱系化发展方面的最新成果；歼-10CE、“枭龙”FC-1战斗机、L15A教练机、直-10ME直升机、PL-15E空空导弹等明星军贸产品再度集结，助力中国航空装备国际化市场开拓。

“我最近关注到了中国航空工业集团最新的歼-35A，我认为他们发展非常快，在技术水平上正在快速发展。”意大利测量和控制系统公司技术销售经理洛伦

佐·朱塞普奇对新华社记者说。中国航空工业集团新闻发言人吴基伟说，近40年来中国航空工业实现了从“望尘莫及”到“并驾齐驱”、部分领域甚至奋力“走在前列”的跨越式发展。

在露天展区，城市空中交通科技企业亿航智能的EH216-S航空器也吸引了很多目光。这台静态展示的“空中的士”拥有8轴16旋翼，通体白色，极具科幻感，不少参观者前来询问，甚至登上座位自拍。

据该公司介绍，EH216-S由纯电力驱动，可根据预设航线进行点对点无人驾驶，并通过智慧调度实现集群管理，目前已在全球19个国家完成超过6.6万架次的安全试飞，包括载人试飞，可以应用在载人交通、空中游览、空中物流、医疗应急响应等场景。该产品已获得中国民用航空局颁发的无人驾驶载人电动垂直起降航空器(eVTOL)型号合格证、生产许可证、标准适航证等。

“随着交通拥堵问题日益严重，城市出行转向空中是未来的趋势。我一直关注EH216-S的认证流程以及其在西班牙和拉丁美洲的飞行，我认为它是全球eVTOL

技术发展的领头羊，遥遥领先于其他竞争对手。”西班牙航空航天技术服务商GECCI公司副总裁阿曼多·萨尔瓦多对新华社记者说。

除了通过独立展台展示中国先进产品，中国航空学会还设立了中国展区，携国内20余家企业联合参展，覆盖了航空产业链核心环节。中航沈飞民用飞机有限责任公司深耕民机结构件多年，为波音、空客和中国商飞等飞机制造商供应尾段、机身、吊挂、舱门等产品。该公司项目管理部副部长王勃说，依托在项目绩效和市场竞争力等方面的显著优势，中航沈飞目前已与多家合作伙伴、潜在客户进行深入讨论和交流。

涵道科技是中国展区内另一家创新型公司，业务包括为航空航天和燃机行业提供发动机机外机械系统设计、零部件制造等。该公司董事长王鹏说：“中国已经具备设计、制造一体化能力，更多企业应走出去，主动参与国际竞争，了解世界，与世界连接，以一种崭新的商业模式开拓国际市场。”